

## 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年4月

1

星期一

农历甲辰年二月廿三

国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号 77-40

总第446期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，

就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。 (下转2版)

□ 新华社记者齐琪

2024年4月，一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。

托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对为3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出，托育机构应具备安全设施设备，安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下，婴幼儿用房明亮，天然采光等。

“最小范围”采集快递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项国家标准细化了国内快递服务时限，提出了从业人员权益保护要求，强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全问题以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定，快递服务主体采集快递服务用户个人信息，应限于实现快递服务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等，不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准，明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装，水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时，在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。办法提出，中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理，任何单位和个人未经批准不得擅自动用，不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点，不得虚报、瞒报中央储备棉数量，不得擅自串换中央储备棉品种，不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好，不得故意拖延中央储备棉出入库等。

加强电能质量管理

《电能质量管理办法(暂行)》自4月1日起施行。办法提出，电网企业应当加强对新能源场站并网点、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时，发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。(新华社北京3月31日电)

## 3月份中国制造业PMI升至50.8%

新华社北京3月31日电(记者 魏玉坤)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%，比上月上升1.7个百分点，高于临界点，制造业景气回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，3月份，随着企业在春节过后加快复工复产，市场活跃度提升，制造业PMI升至50.8%，重返扩张区间。在调查的21个行业中有15个位于扩张区间，比上月增加10个，制造业景气面明显扩大。

产需指数双双回升。3月份，生产指数和新订单指数分别为52.2%和53.0%，比上月上升2.4和4.0个百分点，制造业产需景气水平明显回升。

进出口指数重返扩张区间。春节过后制造业进出口景气度回升，3月份新出口订单指数和进口指数分别为51.3%和50.4%，比上月上升5.0和4.0个百分点，均升至扩张区间。

小型企业PMI升至扩张区间。3月份，大、中、小型企业PMI分别为51.1%、50.6%和50.3%，比上月上升0.7、1.5和3.9个百分点，不同规模企业生产经营状况均有所改善。

三大重点行业同步扩张。3月份，高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%，比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点，均高于制造业总体水平，其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%，相关行业产需加快释放。

市场预期继续向好。3月份，生产经营活动预期指数为55.6%，比上月上升1.4个百分点，升至较高景气区间，表明企业对近期市场发展信心增强。

## 今起重庆试点工伤保险跨省异地就医直接结算

你关心的问题这里有答案

□ 上游新闻记者 谭旭

近日，人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委联合印发《关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知》，自2024年4月1日起，在部分地市启动为期1年的工伤保险异地就医直接结算试点工作。记者了解到，重庆市已被确定为此次试点城市之一。那么，什么是工伤保险跨省异地就医直接结算？哪些人可以享受？异地就医直接结算如何备案？对此，重庆市社保局进行了讲解。

什么是工伤保险跨省异地就医直接结算？

重庆市社保局负责人介绍，工伤职工办理跨省异地就医备案手续后，在市内试点的工伤协议机构住院治疗工伤、进行工伤康复，

以及配置辅助器具的，可刷本人社会保障卡(含电子社保卡)直接结算。应由工伤保险基金承担的部分，由就医地社保经办机构与参保地社保经办机构通过系统结算，不再由工伤职工垫资报销。职工本人不用在参保地和就医地来回跑腿报销，看病效率更高。

哪些人可以享受异地就医直接结算？

参加重庆市工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的以下工伤职工，可以申请跨省异地就医直接结算：

异地长期居住(工作)工伤职工：指在市内居住(工作)半年(含)及以上，并符合我市异地就医、康复、辅助器具配置要求的工伤职工；

异地转诊转院工伤职工：指重庆市医疗和康复、辅助器具配置协议机构限于医疗技

术和设备不能诊治或配置，并符合重庆市转诊转院要求的工伤职工。

试点的协议机构有哪些？在哪里能查询？

国家社会保险公共服务平台、人社政务服务平台、“掌上12333”App、“重庆人社”App等已开通工伤保险异地就医直接结算相关查询功能，工伤职工通过指尖点点即可查询试点协议机构、社保机构和试点城市等信息。

工伤异地就医直接结算如何办理备案手续？

工伤职工在跨省异地就医前，应向参保地地区县社保经办机构进行备案后，才能进行异地就医直接结算。线上线下均可进行备案申请。

其中，线上：工伤职工可通过国家社会保险公共服务平台、人社政务服务平台、“掌上12333”App、“重庆人社”App等途径便捷办理；线下：参保地区县社保经办机构窗口也可办理异地就医备案手续。

备案一次可以管多久？

为方便重庆市工伤职工，对异地长期居住的工伤职工，备案长期有效；对常驻异地工作的工伤职工，备案有效期根据派驻时间确定；对异地转诊转院的工伤职工备案有效期为半年。

跨省异地长期居住(工作)人员在备案有效期内确需回重庆市就医的，可以在重庆市享受工伤保险费用结算服务，执行重庆市政策。

异地就医工伤职工只需要持社保卡直接结算，将享受到更方便快捷的社保服务。

## 大足区委书记陈一清赴京拜访国家有关部委

新渝报讯 3月28日—29日，大足区委书记陈一清率队赴北京市拜访国家有关部委。

在京期间，陈一清一行先后前往中央精神文明办公室、文化和旅游部、国家文物局、中国历史研究院拜访有关负责

人，就相关工作进行汇报对接并积极争取支持。

大足区委副书记罗晓春，市管领导刘青

青、龙东阁、蒋思维及相关部门负责人分别参加有关活动。

## “海棠香国”海棠香

大足区第二届海棠旅游文化节举行

新渝报讯(记者 瞿波 毛双 李海 蒋世勇 文/图)3月30日—31日，“天下大足 海棠香国”大足区第二届海棠旅游文化节在“棠香人家”景区举行，赏花、观非遗展、体验传统趣味活动等吸引了众多游客参与。

在海棠园里，150亩6000余株海棠花相继绽放，或红或粉或白，娇艳欲滴，与绿叶相映成趣，美不胜收。现场游人络绎不绝，赏花、拍照、打卡，欢声笑语此起彼伏，交织成一幅美丽的春日画卷。

“这一片海棠花特别美，我和朋友特意穿了汉服来拍照，有花当背景，每一张照片都很出片。”游客黎姗姗说。

大足自古便有“海棠香国”的美誉，在唐宋时期就形成了以赏海棠、品海棠为核心的海棠文化。海棠园位于“棠香人家”核心景区，园区主要引进珠穆朗玛、大叶北美、粉红楼阁等9个北美海棠品种，花朵呈现白、粉、红、紫等颜色，不仅提高了观赏性，还延长了观赏期。

除了赏花，旅游文化节期间，“棠香人家”景区还开展了健步走、观看非遗展、汉服旅拍等丰富的文化体验活动。现场还有蹴鞠、投壶等互动小游戏，让游客在轻松愉快的氛围中感受传统文化的魅力。

“棠香人家”景区位于大足区棠香街道，是大足区重点打造的乡村旅游度假区之一，以“乡村化、景区化、公园化、艺术化”为建设理念，致力于打造集观光、休闲、娱乐、文化体验为一体的旅游胜地。去年2



3月30日，大足区棠香街道惜字阁村海棠园，各种海棠花陆续绽放，吸引了众多游客拍照打卡。

月，“棠香人家”景区被评定为国家AAAA级旅游景区。

“下一步，‘棠香人家’景区将继续深入挖掘海棠文化的内涵，丰富旅游产品和服务，为

游客们提供更加优质的旅游体验。”棠香街道相关负责人表示。

## 天下何处不“王婆”

□ 罗义华

当我们还没有从甘肃天水火爆的“麻辣烫”回过味来，开封的“王婆说媒”以抵挡不住的热度扑面而来。

据美团数据，截至3月26日，开封景区门票订单量环比增长超过3倍，开封万岁山武侠城位列当地“必玩人气榜”第一名。“王婆”所在开封万岁山武侠城景区，近一周旅游搜索热度环比上涨超7倍，开封旅游搜索热度近一周环比上涨94%，酒店预订量较去年同期增长44%。除河南本省游客外，山东、江苏、安徽、河北、上海、重庆、四川等地的用户也十分关注万岁山武侠城的景区门票和旅游相关信息。

还有一条不可忽视的信息，“王婆”本人的抖音粉丝量，从3月14日的18.67万迅速暴涨到3月31日的526.9万，平均每天以近30万的量“噌噌”上涨。

“王婆说媒”为何爆红，从央媒到地方媒体，已有众多评析。我们从另一个角度，说它能从其中得到什么启发，促进其他景区也像开封一样接一波“泼天富贵”的流量。

创新“爆点”建载体，共情共鸣“聚人心”。“王婆说媒”是万岁山武侠城景区策划的一档互动民俗表演，旨在让游客体验古开封宋朝的市井文化。“王婆”是古典小说《水浒传》中的经典人物形象。七年前，扮演“王婆”的赵梅是招聘到景区的“特型演员”。经过数年的打磨，“王婆说媒”最近爆火。

除了“王婆说媒”这档节目本身的策划外，演员本人独具特色的“个人魅力”发挥了非常重要的作用。成千上万的青年男女就是冲着“王婆”“王千娘”来的，真诚、热情、接地气，成为“王千娘”受欢迎的必杀技。她把前来交友、相亲的青年当成自己的孩子，左边一个“乖乖”、右边一个“宝贝”，说到动情处，热泪沾衣裳，现场氛围热烈，热血沸腾，想不恋爱都不行。

选好“王婆”这个演员，是“王婆说媒”火

爆全网的核心。如果没有现在的演员赵梅，而是另外一个，也许会是一种结果。选好人才、用好人才，永远是第一位的。

3月29日，开封市召开文旅工作专题会议，提出“以文旅文创融合高质量发展支撑全市经济社会高质量发展，加快高水平建设世界历史文化名城”。

一个人带火一座城，这是在互联网时代独特的传播现象。开封是国家历史文化名城，是北宋都城，有“八朝古都”之称，是河南省辖地级市，总面积6200多平方公里，常住人口460多万人。2023年，GDP2530多亿元。来自全国各地的游客，尤其是青年男女，他们的初衷大都不是奔着开封的清明上河园、开封府、包公祠等历史文化遗迹而来。在开封文旅的发展上，地方也费尽心血，但也难以实现飞跃发展。那些沉睡多年的历史文

资源，因为“王婆说媒”的爆火，因为带给人们的一种体验、一种快乐、一种激情，也一并被带活了，也带火了。

俯瞰祖国大地，历史文化斑斓多彩，灿若星河。开封景区可以策划“王婆说媒”，其他地方也可以来个“王婆卖瓜”，一台演出、一部电影、一首歌曲，关键要找到撬动地球的那个“支点”，复活博大精深的历史文化，让文化从废墟上走下来，从典籍里活起来，从考古堆里爬起来。

天下何处不“王婆”，就看“王婆”咋个“活”。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让文旅充分发挥聚集人气、传承文化、促进消费、带动经济社会发展的重要作用，因地制宜“塑造”独具魅力、风采各异的“王婆”，让无数“王婆”为文旅发展增添光彩，贡献“王婆”力量。

